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Επειδή λοιπόν είναι γρήγορο το κακό και εύκολα μας κυριεύει η αμαρτία, και 
επειδή η ποινή και η τιμωρία είναι φοβερή, και το κέρδος καθόλου, ούτε μικρό 
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ούτε μεγάλο, ας αποφεύγουμε με μεγάλη προσοχή την ασθένεια αυτή [της 
κακολογίας], ας καλύψουμε τα ξένα κακά, και ας μη τα διασύρουμε.

Ας συμβουλεύουμε αυτούς που αμαρτάνουν, όπως και ο Κύριος λέγει· «Αν σου 
φταίξει σε κάτι ο αδελφός σου, πήγαινε και δείξε το φταίξιμό του αυτό, όταν είναι 
αυτός και εσύ μόνο».

Επομένως ο κρυφός έλεγχος θα κάμει πιο εύκολη τη θεραπεία.

Ας μην ερεθίζουμε, ούτε να κατατρώγουμε τα ξένα τραύματα.

Ας μη μιμηθούμε τις μύγες, αλλ’ ας ζηλέψουμε τις μέλισσες.

Οι μύγες κάθονται στα τραύματα και δαγκώνουν, οι μέλισσες πετούν επάνω στα 
λουλούδια.

Γι’ αυτό οι μέλισσες κάνουν κηρήθρες, ενώ οι μύγες μεταφέρουν αρρώστιες, σ’ 
όποια σώματα θα καθίσουν· και αυτές είναι σιχαμερές, ενώ εκείνες ποθητές και 
διάσημες.

Και εμείς λοιπόν ας ετοιμάσουμε την ψυχή μας για να πετάξει στο λιβάδι της 
αρετής των αγίων, και ας ανακατώνουμε τη μυρωδιά των κατορθωμάτων τους, 
αλλ’ ας μην ερεθίζουμε τα τραύματα των πλησίον μας.

Αλλά και αν δούμε ότι το κάνουν αυτό μερικοί, ας τους κλείνουμε το στόμα, 
αντιτάσσοντας σ’ αυτούς το φόβο της τιμωρίας και θυμίζοντας σ’ αυτούς τη 
συγγένεια με τους αδελφούς τους.

Εάν όμως δε θα υποχωρήσουν σε τίποτε απ’ αυτά, ας τους ονομάζουμε μύγες, για 
να τους απομακρύνει τουλάχιστο η ντροπή της ονομασίας αυτής από την κακή 
αυτή συνήθεια, ώστε, αφού απαλλαγούν από την κακή αυτή ασχολία, να ξοδεύουν 
όλη τους τη φροντίδα στην έρευνα των δικών τους κακών.

Γιατί έτσι και αυτοί που έχουν πέσει θα αναστηθούν με την υπενθύμιση, αφού τα 
αμαρτήματά τους δε διασύρονται, και αυτοί που σκέφτονται συνέχεια τα δικά τους 
κακά, εύκολα θα τα απομακρύνουν, αφού με την υπενθύμιση των σφαλμάτων τους 
γίνονται πιο διστακτικοί στη διάπραξη άλλων αμαρτημάτων, και αυτοί που 
συνέχεια προσέχουν την αρετή των αγίων, θα έχουν μεγάλο ζήλο για να τους 
μιμηθούν.

Και με όλα αυτά, αφού ολόκληρο το σώμα της Εκκλησίας μας θα κατορθώσει την 
αρετή, θα μπορέσουμε μαζί με όλους αυτούς τους πιστούς να μπούμε στη βασιλεία 
των ουρανών, την οποία είθε να την επιτύχουμε όλοι μας, με τη χάρη και τη 



φιλανθρωπία του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, μέσω του οποίου και μαζί με τον οποίο 
ανήκει η δόξα στον Πατέρα και συγχρόνως και στο άγιο Πνεύμα τώρα και πάντοτε 
και στους αιώνες των αιώνων. Αμήν.

 

Απόσπασμα από τον Λόγο του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, «Για την ασάφεια 
και πάλιν της Παλαιάς Διαθήκης, για τη φιλανθρωπία του Θεού και γιατί δεν 
πρέπει να κατηγορεί ο ένας τον άλλο». Ο Λόγος περιέχεται στο βιβλίο «Ι. 
Χρυσοστόμου, Έργα 1» της σειράς «Έλληνες Πατέρες της Εκκλησίας», των 
Πατερικών Εκδόσεων «Γρηγόριος ο Παλαμάς». Γενική εισαγωγή Παναγιώτης 
Χρήστου, ειδική εισαγωγή, κείμενο, μετάφραση, σχόλια, Σπυρίδωνας Μουστάκας.

https://bit.ly/3kqItls 

https://bit.ly/3kqItls


